

УДК 338.45.01

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ДЕРЕVOOБРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Советникова О.П., к.э.н., доц., Смирнова К.А., студ.
Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Деревообработка является одной из главных и перспективных отраслей лесопромышленного комплекса. Основное направление развития деревообработки – повышение уровня качества продукции за счет использования новых технологий и современного оборудования.

Основная задача деревообрабатывающего производства – глубокая переработка древесины, включая максимальное использование отходов от лесозаготовок и деревообработки, изыскание дополнительных резервов древесины и ее экономии во всех отраслях народного хозяйства. В лесной и деревообрабатывающей промышленности осуществляются эффективные мероприятия по концентрации и специализации производства, ускорению его технического перевооружения, совершенствованию новых технологических процессов, повышению качества выпускаемой продукции.

В Беларуси действует более 2,5 тыс. деревообрабатывающих организаций, около 50 из которых входят в состав концерна «Беллесбумпром». При этом концерн является самым крупным потребителем и переработчиком древесины и макулатуры в стране и обеспечивает работой свыше 30 тыс. человек.

Отечественные предприятия деревообработки прошли масштабную модернизацию. На имеющихся в Беларуси лесосырьевых ресурсах должны зарабатывать местные производители, а не перекупщики и зарубежные конкуренты. Именно с этой целью в деревообрабатывающей отрасли Беларуси проведена модернизация, созданы новые перерабатывающие мощности, позволяющие обеспечивать эффективную, безотходную и глубокую переработку древесины.

Две трети продукции предприятий деревообработки поставляется на экспорт. По удельному весу в товарной структуре экспорта безусловным лидером являются мебель – 20,3 % и древесно-волоконные плиты – 18,2 %. Далее идут фанера – 11 % и древесно-стружечные плиты – около 10 %. Экспортная география включает порядка 60 стран. Причем из общего объема экспорта более 50 % продукции направляется в дальнее зарубежье.

Среди лидеров-импортеров – Польша (32 %), Китай (почти 17 %) и Литва (15,5 %). Стоит отметить, что сегодня наибольшую рентабельность при экспорте продукции концерн получает на рынках соседних стран. «Длинная» логистика, как, к примеру в Китай, рентабельность серьезно снижает. Из стран ближнего зарубежья наибольшие объемы привычно отгружаются в Россию (более 61 %), Украину (более 18 %) и Казахстан (около 8 %).

Для более рациональной и эффективной дальнейшей деятельности лесному комплексу необходимо решить ряд проблем:

- изменить характер использования лесов и увеличить выпуск изделий из лесосырьевых ресурсов с высокой долей добавленной стоимости;

- осуществлять планирование экспортных поставок продукции из древесины в соответствии с состоянием спелых древостоев на ближайшие годы;
- рассмотреть возможность реорганизации структуры управления лесным комплексом с применением кластерного подхода.

Список использованных источников

1. Официальный сайт «Министерство лесного хозяйства Республики Беларусь» [Электронный ресурс]. – 2023. – Режим доступа: <https://www.mlh.by>. – Дата доступа: 13.03.2023

УДК 504:338.4

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

*Советникова О.П., к.э.н., доц., Середов Д.И, студ.
Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Устойчивое и динамичное развитие национальной экономики, ее эффективность и конкурентоспособность на внутреннем и мировом рынках тесно связаны с экономической безопасностью страны. Понятие «экономическая безопасность страны» отражает способность соответствующих политических, правовых и экономических институтов государства защищать интересы своих ключевых субъектов в рамках национальных хозяйственных традиций и ценностей.

Как показывает мировой опыт, обеспечение экономической безопасности – это гарантия независимости государства, условие стабильности и эффективности жизнедеятельности общества, достижения успеха. Поэтому обеспечение экономической безопасности принадлежит к числу важнейших национальных приоритетов. Обеспечение национальной экономической безопасности государства также, как и иные виды социальной деятельности является сложным процессом взаимодействия множества субъектов хозяйствования и, соответственно, нуждается в организации управления. Причем специфика этого вида деятельности заключается в том, что экономические отношения, регулируемые экономическими законами, поддаются воздействию только при условии использования тех форм, методов или механизмов управления, которые соответствуют объективной тенденции экономического развития. При несовпадении с требованиями экономических законов управленческое воздействие может приводить к разрушительным последствиям, вплоть до изменения социально-экономической и политической системы. В ином случае попытки влияния на экономические процессы, без учета жизненно важных экономических интересов субъектов хозяйствования, приводят к противоположному, чем планировался, результату.

На основе анализа показателей экономической безопасности Республики Беларусь можно констатировать, что они в настоящее время изучены в неполной мере и не имеют комплексной научной проработки и оценки. Несмотря на то, что в практике государственного управления в Беларуси используются определенные показатели экономической безопасности, их применение является несистемным, не увязанным с